

EL CORREO

Año XXII

MADRID
Sábado 12 de Enero de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.549

MIRANDO AL PORVENIR

No nos ha sorprendido el disgusto que entre algunos liberales que concurren asiduamente al salón de Conferencias del Congreso, ha causado el artículo que EL CORREO publicó el jueves, porque EL CORREO ha sido siempre poco popular entre esos elementos.

Ni nos podía sorprender esta actitud, ni la presentamos como insólita, porque todos los partidos son iguales en sus pasiones e impacencias, y de ello recientemente dieron muestra cuantos se coaligaron hace dos años para derribar prematuramente al Sr. Sagasta, y para exaltar no menos prematuramente al señor Silvela.

Lo que sí nos ha sorprendido, hasta cierto punto, es que una sencilla travesura periodística haya producido una agitación de todo punto gratuita.

Por ello, méritos tiene EL LIBERAL para envanecerse.

Publicó, en efecto, EL CORREO un artículo en que, principiando por decir que sería conveniente al interés público, al de la Monarquía y al del mismo partido liberal, que los sucesos se desarrollaran de modo que los liberales no vieran al poder hasta una época más o menos inmediata a la mayoría del Rey, concluía por afirmar que este aplazamiento iba a ser muy difícil por el estado de descomposición que padece el partido gobernante.

De modo que las conclusiones del artículo de EL CORREO, tan discutido, lejos de alejar al partido liberal, le aproximaban al Gobierno.

Pues bien, EL LIBERAL metió la tijera por la primera parte del artículo de EL CORREO y omitió la segunda, parte esta última que reproducimos por separado para que formen juicio las personas imparciales.

Nosotros no pretendemos en todos y en cada uno de los lanzes de nuestra labor diaria, interpretar los sentimientos del Sr. Sagasta, aunque si enderezamos todos nuestros pasos a servir con lealtad la noble causa que representa y preside.

En nuestra conciencia creemos que hubiera sido un bien para el partido liberal en primer término, que los sucesos se desarrollasen de modo, que su vuelta al poder no ocasionara los riesgos y los quebrantos que probablemente habrá de inferirle un estado de cosas que deja en pie y sin resolver tantos problemas urgentes, y que por no haberse votado el presupuesto impone apresuramientos, en el caso de un cambio de régimen, que muy apretadamente podrían dejar espacio para la reunión de Cortes, para la discusión y votación de la ley económica, indispensable según la Constitución, y para adopción de remedios no menos urgentes: a menos que el cambio de Gobierno se verifique dentro de un período breve de tiempo.

El poner de relieve estas dificultades y disminuir la responsabilidad del Sr. Sagasta, si los sucesos se precipitan, contra sus previsiones, era el objeto principal del artículo de EL CORREO; trabajo que mira al porvenir, para en todo caso y a su tiempo explicar y justificar algunas de las dificultades con que ha de tropezar el partido liberal.

No puedo escaparme a nuestra observación que, cuando el partido gobernante ha llegado a los padecimientos que le afligen, ineficaces han de ser los remedios que se intenten para restaurar su fuerza; pero no hay que olvidar tampoco que cuando los partidos y los hombres políticos muestran gran impaciencia por el poder, la opinión es muy exigente con ellos, y les pide rapidez, fortuna y acierto, en sus resoluciones.

En todo caso, los problemas son tan difíciles y las circunstancias tan graves, que no ha de ser en daño del Sr. Sagasta y de los liberales el que EL CORREO diga estas cosas y repita que, no por impaciencia de sus amigos, sino por errores y quebrantos del partido conservador, podría imponerse un cambio de régimen.

En otro orden más secundario de ideas, ha servido el artículo de EL CORREO para que periódicos importantes, que no tienen compromisos con el partido liberal, afirmen y ratifiquen la opinión de que prefieren la solución liberal a la vuelta del señor Silvela.

Con gusto, especialmente, hemos visto que el *Heraldo*, que en su número del jueves, al recusar también la solución conservadora y la de los disidentes, preguntaba, *¿quién será capaz de decir, puesta la mano sobre su conciencia, que constituye esperanza y luz el posible advenimiento de los liberales?*; a las veinticuatro horas, apreciando las ideas de EL CORREO, escriba un artículo que nosotros hemos leído con mucho gusto, y cuya tendencia manifiesta es favorecer la causa del Sr. Sagasta y la del partido liberal.

De estas indicaciones y de otras semejantes, parece inferirse que, no sólo en las filas del partido liberal, sino en otros campos, se estima que es urgente y conveniente la vuelta al Gobierno del Sr. Sagasta.

¿No es esto? La pregunta no es ociosa, porque nosotros, que no ocultamos a nadie nuestra opinión de que al partido liberal conviene reforzar sus filas con elementos que, aunque procedentes de campos distintos, han coincidido recientemente con los liberales en la apreciación de asuntos importantes; nosotros, que no hemos ocultado esta opinión nuestra al Sr. Sagasta al hablarse aún no hace muchas horas de la contingencia de que se precipitaran los sucesos; nosotros que así opinamos y que expresamos con franqueza nuestro parecer, no creemos pedir nada excesivo, si pedimos al propio tiempo al *Heraldo* que hable con precisión y que diga con claridad si ha llegado ya el momento de que la Corona llame a sus consejos al Sr. Sagasta, porque sea cualquiera la eficacia de este dictamen, y suceda lo que suceda, que eso nadie puede afirmar, conviene que se formule para el debido esclarecimiento de las cosas.

JUNTAS DE OBRAS DE PUERTOS

La *Gaceta* publica hoy un decreto del ministerio de Obras públicas reorganizando las Juntas de Obras de puertos.

Las Juntas se organizan aumentando hasta cuatro vocales, que representen a las Asociaciones de agricultores, industriales, mineros, exportadores y marinos mercantes.

Ya no será presidente el gobernador, a quien se reservan facultades de inspección, siendo el presidente elegido por los vocales.

No sólo podrán las Juntas construir las obras, sino que se les puede facultar por el ministro para establecer cargaderos, diques de construcción, catenaros, depósitos comerciales y otros elementos para el desarrollo del tráfico y modificar las tarifas de transportes por las vías del puerto, oyendo a las Cámaras de Comercio, y mediante la aprobación del gobernador de la provincia.

Contra las resoluciones que dicte el gobernador podrá recurrir en alzada ante el ministro cualquiera de los vocales de la Junta, y contra la resolución de éste cabe el recurso contencioso administrativo.

El ministro se reserva la facultad de nombrar al ingeniero director; pero concede a las Juntas la facultad, que no tenían, de proponer los nombramientos del personal técnico.

Se dedica un capítulo a dictar reglas para la custodia y manejo de fondos, a fin de evitar defalcas y conseguir la apostófica seguridad.

Al efecto se crea el cargo de vocal interventor, que en vez de ser un empleado de la Junta, lo ejercerá uno de los vocales, para llevar por sí mismo los libros de intervención y firmar, en unión del presidente y secretario, los cheques y documentos importantes.

Se dedica otro capítulo a definir las atribuciones y deberes del ingeniero director, para evitar las confusiones y rozamientos que se habían observado en algunas Juntas.

Se suprimen los delegados administrativos permanentes, si bien el ministro se reserva la facultad de designar comisiones

especiales; pero actuando estos funcionarios a las órdenes del inspector de caminos de la zona respectiva, que ejerce la inspección técnica y administrativa del servicio de las Juntas.

La parte dispositiva consta de nueve capítulos, más otro de disposiciones transitorias, y se ha procurado en el nuevo reglamento satisfacer las aspiraciones de las Juntas en lo que tienen de legítimas; se les devuelven las facultades concedidas al tiempo de su creación, para determinadas cosas con la experiencia adquirida, para evitar extralimitaciones.

EL SALVAMENTO DEL «RUSIA»

Detalles del salvamento

Marsella 11.—Desde las seis de la mañana una enorme multitud se hallaba en la costa presenciando los trabajos de salvamento.

El viento amainó algo a dicha hora. Una ballenera, tripulada por los mismos diez marineros que ayer trabajaron con tanto ahínco y lograron establecer con el *Rusia* comunicaciones, que luego se rompieron, y que hoy conducían víveres para los naufragos, cruzó por alta mar, logrando abordar al costado del *Rusia* a las siete de la mañana y fijar un sólido cable entre el buque naufragado y tierra.

Inmediatamente se comenzó a verificar el salvamento, empezando por los pasajeros y continuando por la tripulación.

Los naufragos salvados primero, fueron las señoras y un niño.

El último que abandonó el buque y desembarcó fue el comandante.

Al tocar a tierra los naufragos, se desarrollaron escenas conmovedoras.

La multitud que ocupaba la costa, delirante de entusiasmo, avanzaba por la playa, metiéndose en el mar con el agua hasta la cintura, al encuentro del bote que conducía los naufragos, tomando a las señoras en brazos para conducir a tierra.

Todas ellas estaban ateridas de frío y desfallecidas de hambre.

Una de las señoras se desmayó al arribar a tierra, en brazos de su hijo, improvisándose inmediatamente una camilla para transportarla.

Los valerosos salvadores han trabajado durante tres días con un heroísmo verdaderamente sublime.

Al lanzarse al mar, la emoción en los naufragos y en la gente que estaba en el bote era extraordinaria. Después de luchar con gran energía, lograron llegar a las bordas del *Rusia*, en donde fueron acogidos con delirante entusiasmo por los infelices naufragos, que no parecían contar ya con recurso alguno.

Los naufragos han pasado cuatro días de horribles angustias.

En el momento de encallar no comprendieron los naufragos la magnitud del peligro, pues esperaban que una maniobra energética los sacaría adelante.

La situación se hizo horrible cuando se vieron obligados a permanecer en el estrepe a causa de entrar el agua en el buque.

Entonces muchos creyeron que se hundirían a los pocos minutos, porque el piso se oblicuaba una vez más, tomando una posición casi vertical.

Las olas barrían el barco, inundándolo, y cada golpe de mar parecía que originaría la catástrofe final.

Los hombres, gracias a su fuerza de voluntad se mantenían firmes; pero las mujeres no dejaban de lanzar tristes lamentaciones.

La última que pasó en el barco fue terrible. Los pasajeros, atados por grupos a los palos, habían perdido hasta el instinto de conservación. Niños y mujeres estaban desmayados. Era imposible socorrerlos. Sólo se había podido salvar de la inundación unas cajas de galletas y de botellas de vino. El hambre unía sus horrores a los del naufragio.

No se concibe cómo ha sobrevivido un solo pasajero a la falta de alimentos y al horror de la situación.

Recompensas a los salvadores

París 11.—Los senadores por el departamento de las Bocas del Ródano han escrito al presidente del Consejo, M. Waldeck-Rousseau, y al ministro de Marina, M. Lamessan, solicitando para los salvadores de los naufragos del vapor *Rusia* la cruz de la Legión de Honor.

NOTICIAS DE PALACIO

Con gran rapidez se decoró provisionalmente las habitaciones que han sido hasta ahora ministerio de Estado. En sus salones se exponían los regalos de la Princesa y el *trousseau*. El público podrá verlos con papaleta.

Hasta principios de Febrero no quedará todo terminado.

Las habitaciones del ministerio de Estado servirán también para hospedar algunos personajes.

El arquiduque Federico, que llegará con sus hijos a fines de la semana próxima, se instalará en la parte baja de Palacio en las habitaciones que ocupan siempre los condes de París.

También se alojarán en Palacio los condes de París y la Infanta doña Eulalia.

Por el ministerio de Estado se ha pedido a Roma la *Dispensa* necesaria, por razón de parentesco, para el matrimonio de S. A. la Princesa de Asturias con el príncipe D. Carlos de Borbón y Borbón.

Entre los inscriptos ayer, felicitando a S. M. la Reina por la boda, figuran el conde de las Almenas y el expresidente del Consejo, D. Francisco Silvela.

La boda será en la capilla de Palacio, y el novio vestirá el uniforme de capitán de Estado Mayor.

Entre muy importantes personas se habla estos días de la probabilidad de que a la mayor edad del Rey ocupé alto cargo palatino un título de Castilla, indicado diferentes veces para ocupar puestos políticos o parlamentarios de gran significación.

Han e implementado ayer a la Reina la señora marquesa de Polavieja, su hermana el señor marqués de las Cuevas del Be-

cerro y los generales Gamarra, Macías y March (D. José).

También ayer tarde recibió S. M. en audiencia privada al ministro de Turquía, portador de una carta autógrafa del Sultán para S. M.

EL ARTÍCULO DE «EL CORREO», Y LA PARTE OMITIDA

Todos los periódicos, al hablar del artículo que el jueves publicó EL CORREO, dan idea sólo de su primera afirmación, la de que no conveniría la vuelta del partido liberal en condiciones y en ocasión de que se gastara prematuramente su fuerza.

Pues bien, la segunda parte, escrita precisamente para demostrar que si los sucesos se precipitan, no ha de imputarse a impaciencia de los liberales, sino a desgracias del partido conservador, decía y dice así:

«La dificultad estriba en saber si las condiciones en que se encuentra el partido gobernante y la descomposición e indisciplina de la mayoría, pueden aplazar el advenimiento de los liberales.

Desde luego, cuanto ha ocurrido en el período legislativo que hoy termina, no permite abrigar grandes esperanzas.

Las Cortes se cierran principalmente porque no hay mayoría para el Gobierno, porque en todos los instantes, ya con ocasión de las reformas militares, ya con las de enseñanza, ya por el asunto de la Diputación de Madrid, el Gobierno estaba amenazado de muerte.

«Pero tendría una vida más segura el Sr. Silvela si volviera a la presidencia del Consejo, cuando sus últimos actos, especialmente su salida innecesaria del Gobierno le ha procurado tantos quebrantos? ¿Podría volver, en todo caso, sin la reorganización de los servicios y sin soluciones para tantos compromisos hasta ahora incumplidos? ¿Mantendría sus ideas de ayer sobre reorganización de la Marina, o aceptaría las rectificaciones de hoy solicitadas por el Sr. Ramos Izquierdo?

El fundamento para estas dudas y para temer que el intento de una nueva combinación conservadora no fuese afortunado, lo comprueban los errores ya vaticinados.

En sus manos ha tenido la mayoría parlamentaria, hasta poco hace, el señor Silvela, y sin embargo, ha sido un instrumento ineficaz para la obra que de ella se demandaba.

Ni siquiera ha podido prevalecer el más fácil y el más sencillo de los proyectos que formaban el primitivo programa del Sr. Silvela: el proyecto relativo a la incompatibilidad parlamentaria.

Es posible que, con todos estos quebrantos, el Sr. Silvela tuviese medios para restaurar, hasta cierto punto, el espíritu de la mayoría; pero falta saber si el señor Silvela tiene deseos de dar las batallas necesarias, después de los desengaños sufridos, sobre todo después de haber observado que han sido grandes los errores de su parte al haber traído al Gobierno fuerzas que estaban fuera de su partido, fuerzas como las del general Pelavieja y otras; que sólo han servido para enflaquecimientos y disgustos.

Cuando hoy leíamos nosotros en varios periódicos que el Sr. Romero Robledo desea que se cierren ahora las Cortes para que, libre el general Azcárraga de peligrosos escollos, se haga difícil la vuelta del Sr. Silvela, nos preguntábamos si no sería el mismo Sr. Silvela el menos impaciente por volver al Gobierno, porque cuando hemos visto tantos indicios de su hastío y de su amargura; cuando recordamos con cuánta frecuencia aprovecha las ocasiones para indicar su propensión a no reñir ciertas batallas, no nos puede sorprender que por un lado vayan los trabajos y las excitaciones de sus amigos para reintegrarle en el Gobierno, y por otro sus inclinaciones y su disposición.

De todos modos la mayoría conservadora, sea bajo la mano del general Azcárraga, sea bajo la de su jefe reconocido el Sr. Silvela, está en una situación tal de desconfianza y de desunión, que vemos difícil pueda intentar ya ninguna obra provechosa.»

LOS CATALANISTAS y el entierro del Dr. Morgades

Barcelona 11.—La Junta permanente de la Unión Catalanista envió ayer al vicario capitular, con motivo de la muerte del Obispo Morgades, el siguiente oficio:

«La Junta permanente de la Unión Catalanista, en sesión celebrada ayer tarde, dolorosamente sorprendida por la irreparable pérdida del Excmo. doctor José Morgades Gil, que descansase en paz, acordó trasmitirle en el acto la impresión de su sentimiento, haciendo votos para que se perpetúe la obra del insigne prelado que inició entre nosotros clere la corriente de su catalanización, teniendo en su hoja de servicios patrióticas notas tan salientes como la gloriosa restauración del monasterio de Ripoll y la memorable Pastoral sobre el uso del idioma catalán en las prácticas religiosas de nuestra tierra.

Al propio tiempo, se complace en comunicarnos esta Junta su acuerdo de concurrir al solemne acto del entierro, y recomendar lo hagan también todas las entidades adheridas a esta diócesis, asistiendo todas en colectividad, y no precisamente revueltas y confundidas con la masa de la concurrencia popular, que, con seguridad, querrá acompañar al memorable patrio en su último adiós.»

En la Catedral.—Retirada de los catalanistas

Cuando esta mañana entró en la Catedral el fúnebre cortejo, subió al púlpito el doctor Vilarrasa para pronunciar la oración en elogio del finado.

Hubo un momento de expectación. Esperábase con impaciencia que el orador comenzase recordando la comunicación de la Unión Catalanista y su nota relativa a la pastoral del Obispo sobre el uso del idioma catalán en el púlpito.

El doctor Vilarrasa dió comienzo a su sermón en castellano.

En el mismo instante, y como movidos por un resorte, el Orfeó Catalá y los del círculo Artístico de San Lucas se retiraron de la Catedral, llevándose los respectivos estandartes, que antes habían sido depositados sobre el túmulo.

En la calle.—Cantando «Els Segadors».—El entierro de Morgades.

Barcelona 11.—Después de entrar el cadáver en la Catedral, han ocurrido algunos incidentes en las calles de San Honorato y San Severo.

Un grupo numeroso ha comenzado a cantar el himno *El Segadors*.

Como un guardia municipal pretendiese detener a un individuo, se produjeron carreras, sustos y silbidos, interviniendo la guardia civil, lográndose al fin dominar el tumulto.

El cadáver se ha opuesto a que se verificase el embalsamamiento del cadáver del Obispo.

EL SR. ROMERO ROBLEDO EN PALACIO

Leemos en *El Globo*:

«El elocuente y batallador político estuvo ayer tarde en Palacio desde las cinco hasta las siete y media, o, contando de una manera oficial, desde las diecisiete hasta las diecinueve y media.

Primeramente ofreció el Sr. Romero Robledo sus respetos a S. M. la Reina Regente, despidiéndose de la soberana, puesto que, como es sabido, el insigne orador sale para El Romeral el lunes próximo.

Después, instado por S. M., el Sr. Romero pasó a un salón donde se hallaban su alteza la Princesa de Asturias, los duques de Calabria y sus hijos y D. Carlos de Borbón, el futuro consorte de doña Mercedes.

El Sr. Romero Robledo tuvo el honor de saludar a los augustos personajes, y sin duda la entrevista fue larga, puesto que, como decimos, duró dos horas y media la permanencia del simpático político en las habitaciones de la Familia Real.

Como es lógico, el Sr. Romero Robledo no habló para nada de política ni de sucesos recientes. Su visita fue de mero y debido acatamiento a las personas régias.»

LAS CLASES MERCANTILES

El Círculo Mercantil

Para uno de los últimos días del mes actual está anunciada la Junta general ordinaria que ha de celebrar el Círculo de la Unión Mercantil.

Se celebrará esa Junta para la renovación de algunos cargos de la directiva; pero, según dice *El Liberal*, no quedará reducida a ese solo objeto la reunión.

Algunos elementos del Círculo de la Unión Mercantil, inspirándose en las quejas que formulan muchos comerciantes, se ocuparán de nuevo del aumento en la circulación fiduciaria, de las relaciones del Banco de España con el comercio en general y de la competencia que hacen al comercio algunas asociaciones, cuyo carácter es ajeno por completo a los fines de la industria.

Una comisión del Círculo Mercantil, presidida por el Sr. Sabas Muniesa, ha visitado hoy al Sr. Romero Robledo con objeto de solicitar una conferencia y hablarle de otros asuntos de actualidad.

La Cámara de Comercio

El martes próximo se reunirá en Junta general la Cámara de Comercio.

En esa reunión se tratarán asuntos de interés para la misma.

TEATRO ESPAÑOL

Con la concurrencia numerosa, principalmente de abonados, que acude a este teatro los viernes, inauguró anoche sus representaciones la compañía en que figuran las señoras Echevarría, Badillo, Moreno y Lorente, y los Sres. Fuentes, Echabide, Ricardo Valero, Reig y otros estimables actores.

Representó *Tierra roja*, de Guimerá, y los concurrentes dispensaron una acogida afectuosa a la compañía, obligando con sus aplausos a salir dos veces al final de todos los actos a los artistas; a pesar de que la obra no es de las que más gustan a nuestro público y de estar tan presente en la memoria de éste el grandioso éxito obtenido por la Guerrero y por los trajes y decorado de *La locura de amor*.

Esa favorable acogida debe estimular a los distinguidos actores que forman la compañía a poner toda su voluntad, toda su inteligencia y todas sus actividades para el mejor éxito de la campaña.

No han de pedirles más ni el público en general ni los abonados. Estos menos que nadie, pues ya sabían al hacer su abono el tiempo que cada compañía tenía que actuar. Sólo de la empresa puede, si acaso, esperarse que aproveche la ocasión—que hoy se le ofrece—de aumentar el personal

NOTICIAS

artístico con algún actor de valer, ya que la separación de la Cirera y de Palanca dejan dos vacantes por llenar.

Cierto que es esto muy difícil por la escasez que hay principalmente de primeras buenas actrices, y sabido es que la empresa ha hecho proposiciones ventajosísimas á Carmen Cobeña, hasta llegar á ofrecerle el contrato en blanco; pero algo cabe hacer todavía, como antes queda indicado, para reforzar el cuadro actual de actores del teatro Español, y es de esperar que se procure con ahínco para bien del arte y de la misma empresa.

Arturo Perera.

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

Los boers avanzan

Londres 11.—Una columna boer apareció anoche inopinadamente en las inmediaciones de Pretoria y se apoderó de un destacamento inglés y de 400 cabezas de ganado vacuno.

El general Kitchener telegrafía desde Pretoria con fecha 10, diciendo que anteayer Machodorp fue atacado por una columna boer, que fue rechazada después de un serio combate.

Los ingleses tuvieron un teniente y seis soldados muertos.

En la Colonia del Cabo el general Settle organiza una columna para cerrar el paso al comando de Herzog, cerca de Sutherland.

Cinco mil boers marchan hacia el Sur para cooperar á la invasión del Cabo. Ayer se les vió cerca de Kimberley.

Un comando boer, compuesto de 900 hombres, ha aparecido á 15 millas de Fichmond, en dirección á Murlaysburg.

Plazas evacuadas. — Steijn y Dewet.

Los periódicos anuncian que el general Kitchener ha decidido que sean evacuadas las plazas ocupadas por las tropas inglesas que no se hallen en las inmediaciones de las líneas de comunicación.

El presidente de Orange, Steijn, y el general Dewet se trasladarán en breve á la Colonia para provocar el levantamiento general, según plan acordado hace tiempo.

Grandes refuerzos de caballería

Londres 11.—El *Daily Express* dice que el gobierno inglés se ocupa actualmente con la mayor actividad en examinar un proyecto que tiene por objeto poner á disposición del lord Kitchener todas las fuerzas de caballería que se hallan disponibles en Inglaterra y en las colonias.

Kruger y Leyds

Londres 11.—Los informes que la prensa recibe acerca del presidente Kruger, dicen que éste se halla fuera de peligro.

El doctor Leyds está enfermo de influenza.

LA UNIÓN NACIONAL

La Junta provincial de Madrid

En el Círculo de la Unión Mercantil é industrial se reunió anoche la Junta provincial de la Unión Nacional de Madrid, con el objeto de ocuparse de asuntos relacionados con la campaña que en breve ha de emprender el mencionado organismo.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de las últimas declaraciones del Sr. Paraiso, con las cuales se manifestaron de acuerdo.

Se leyeron adhesiones de las Juntas de los distritos de Madrid, y, por último, se convino en celebrar varios actos, de los cuales daremos cuenta en ocasión oportuna.

Meeting en el mar

Barcelona 11.—En vista de las dificultades que existen para que se celebre el meeting de la Unión Nacional que ha de presidir el Sr. Paraiso, y siendo también imposible su celebración en Tarrasa, lo mismo que en cualquier otra población próxima, se ha acordado celebrarlo en alta mar.

El presidente de la Unión Nacional de Barcelona fijará por su cuenta un buque de alto bordo, en el que se verificará.

En este sentido le ha escrito al Sr. Paraiso, el que ha contestado aceptando el pensamiento y ofreciendo venir el día que se convenga.

LA GUERRA EN CHINA

Lo que dice el hermano del Emperador

Londres 11.—Un despacho de Pekín, recibido en Nueva York, dice que el príncipe Tchun, hermano del Emperador, asistirá mañana en Pekín, donde ya se encuentra, á una revista que pezarán los alemanes en honor del príncipe.

Tchun ha manifestado que el Emperador desea volver á Pekín. Dice que los chinos se oponen á que continúe, á no ser como medida temporal, la guardia de las legaciones.

El movimiento boxer, agrega, es un movimiento nacional; significa la China para los chinos.

El príncipe indicó que la política de las naciones extranjeras, exigiendo privilegios comerciales y tratados, amenazando con la confiscación de las mejores comarcas, ha desesperado á los chinos, los cuales están causados de perder territorios como Wei Hai Wei; Pori Arthur, etc., y de las concesiones hechas á los misioneros.

Los chinos son pacíficos. El Emperador tiene simpatía por los extranjeros; pero quiere conservar la integridad del Imperio.

La influencia de la Emperatriz se ha exagerado.

Otro despacho de Pekín anuncia que el príncipe ha recibido de la corte una protesta relativa á los castigos.

El príncipe contestó que era preciso firmar la nota, sin perjuicio de discutir más tarde, puesto que los ministros extranjeros se negaban á iniciar las negociaciones antes de tener una contestación definitiva.

De Changhai dicen que Li Hung Chang pierde fuerzas por momentos, siendo su muerte inminente.

EMBAJADA EXTRAORDINARIA A ALEMANIA

El Gobierno ha aceptado la invitación hecha por el Emperador de Alemania á todas las naciones para que tengan representación en las fiestas que ha de cele-

brarse en Berlín estos días en conmemoración del segundo centenario del reino de Prusia y de la Orden del Águila Negra.

En una conferencia que celebró anoche con el presidente del Consejo el ministro de Estado, acordaron las personas que habían de formar parte de la embajada extraordinaria que esta noche sale de Madrid para Alemania con tal objeto.

Se había ofrecido dicha representación al señor duque de Almodóvar del Río, quien la declinó, alegando razones muy atendibles, decidiendo en vista de ello el Gobierno nombrar embajador extraordinario al general Despujols, quien ha aceptado dicha representación.

Acompañarán al señor conde de Caspe, el general Orozco, jefe de sección del ministerio de la Guerra, un ayudante de su majestad perteneciente al cuerpo general de la armada, y un individuo de la carrera diplomática en calidad de secretario.

LOS DIPUTADOS PROVINCIALES REPUESTOS

Los diputados á quienes se levanta la suspensión, son los siguientes:

D. Alvaro De Blas, D. Eduardo Yáñez, D. Nicolás de Mateo, D. Manuel Salcedo, D. Eduardo Mejía, D. Tiberio López, D. Angel Pérez Magaña, D. Rufino Beldarra, don Mariano Belmás, D. Manuel García Gordó, D. Francisco Romero, D. Juan de la Mata, D. Juan Villanova, D. Gregorio Pané, D. Antonio Gómez Vallejo, D. Julián Cobo Canalejas, D. Eugenio Cemborain España, D. Domingo Negro y Rojo, D. Lucas del Campo, D. Antonio Agustín y don Tomás Fernández del Pozo.

Los Sres. Mejía, López (D. Tiberio), Cobo Canalejas, Villanova y Fernández del Pozo forman parte de la comisión provincial.

Cesan los diputados interinos Sres. Beruete, Prast, Altuna, Geruelos, Santos Suarez, Novo y Colson, Doval, Arriaga, marqués de Camarines, Campomar (D. Marcelino), Olivares, Fiscovitch, marqués de Valdefuentes, Villota, Martín Voña, marqués de Villamayor, Gordón, marqués de Ivanrey, Serrano Echevarría, Calatraveño y Prieto Mera.

Cartuchos apesados

Gibraltar 11.—Las autoridades han apesado dos cajas de 20.000 cartuchos vacíos, sistema Mauser, procedentes de Birmingham.

El consignatario, denunciado, comparecerá ante el tribunal.

ASELINATO Y ROBO

Un hombre muerto á martillazos

En la Puebla de Alcocer (Badajoz) han sido capturados por la Guardia civil varios sujetos, autores del asesinato y robo cometido en casa de un vecino de Casar de Cáceres, dueño de una carretaría de este pueblo.

Noches antes penetraron los criminales en su casa, y después de darle horrible muerte á martillazos, lo enterraron en un granero de trigo. Abrieron luego algunos muebles y se llevaron la respetable cantidad de 6.000 duros.

Los criminales están convictos y confesos del crimen, que ha causado gran emoción en toda aquella comarca extremeña.

TRIBUNALES

Concurso de acreedores

El miércoles último se celebró ante el Juzgado del Hospicio de esta corte, la Junta de acreedores de un conocido expulso de Cortes.

Los letrados Sres. Arribas y Contreras alegaron defectos de forma que, á su juicio, impedían que se constituyera la Junta; rebatieron esta pretensión los letrados señores Seguí y Bajo Guillón, este último en defensa del deudor concursado. El Juzgado, de acuerdo con los informes de estos letrados, declaró constituida la Junta, y se procedió á la elección de síndicos.

Después de verificada, el Sr. Soriano, en representación de los acreedores, consignó en la mesa del Juzgado el importe de los créditos de los síndicos elegidos, pretendiendo que sus representantes, por el hecho de pagar los créditos de aquéllos, debían subrogarse en las facultades y atribuciones de los síndicos.

Entablada con este motivo una interesante y viva discusión entre el mencionado letrado y los Sres. Seguí y Bajo Guillón, que se oponían á esta pretensión, consignándose por el último, á nombre de su representante, una protesta, basada en que no cabe estimar el pago como verificado, puesto que los síndicos se opusieron á aceptarlo, no siendo posible, en todo caso, la pretendida subrogación de atribuciones, puesto que éstas se confieren por votación, que no puede favorecer á otros acreedores que á los designados por la mayoría.

LA MENDICIDAD EN MADRID

Un concurso

Como en otra ocasión hemos dicho, la Asociación Madrileña de Caridad agoniza por falta de recursos.

El alcalde de Madrid, interesado en el sostenimiento de la benéfica Sociedad, ha abierto por diez días un concurso de ideas, y desea conocer las que le expone el vecindario para evitar que aquella sucumba y que, por consecuencia, siga Madrid convertido en una ciudad de mendigos.

Uno de los proyectos que han hecho fijar la atención del duque de Santo Mauro, es el que consiste en que todas las fanzas de inquilinatos de Madrid sean depositadas en el Banco, para crear un papel con mérito interés, el cual podría dedicarse al socorro de los pobres.

El alcalde espera conocer algunos proyectos del vecindario, para lograr impedir los abusos de la mendicidad.

LOS DRAMAS DEL MAR

Cinco muertos

Coruña 11.—Hasta hoy no se han recibido detalles completos del naufragio ocurrido el día 8 del corriente en la ría de Arés, próxima al puerto.

El temporal desencadenado estos días en las costas gallegas fué imponente. La trágica *Encarnación*, de la matrícula de Puentevedra, había salido á la mar tripulada por siete hombres.

Como el temporal arreciase, el patrón de la barca intentó virar para coger el puerto, pero al hacer la maniobra una montaña de agua barrió de la embarcación cuatro marineros.

La embarcación fué arrastrada por las olas hasta unas peñas, donde se estrelló. Fué tal la violencia del golpe que otro de los pescadores quedó instantáneamente muerto.

Solamente restaron con vida dos de aquellos infelices, y á los cuales pudo recogerse y auxiliarse.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

El marqués de Portago se ocupa en la redacción de una Memoria en que estudia el estado de las líneas telegráficas de España y los medios conducentes á corregir las deficiencias materiales que en las mismas existen.

También tiene terminada la reforma del reglamento orgánico del cuerpo de Telégrafos, en el sentido de aumentar la responsabilidad de los empleados por las deficiencias que en el servicio se producen por su causa.

Dentro de unos quince días se verificará el acto de abrir los pliegos para la adjudicación de los premios á los mejores proyectos para la nueva Casa de Correos de Madrid.

El director de Comunicaciones ha dirigido á los administradores y empleados de Correos una circular encareciéndoles la necesidad de aumentar en todo lo posible su celo para el mejor servicio y disminución de las constantes reclamaciones que el público hace por deficiencias en el servicio postal.

Ha llegado á Tángier el personal de Correos encargado de la reorganización de nuestra estafeta de Correos y Telégrafos. Las obras de instalación se llevarán á cabo con rapidez y en breve quedarán terminadas.

También se nombrará un nuevo carterero en sustitución del more que desempeñaba dicho cargo.

El hombre más anciano de España

En el hospital Provincial de Sevilla reside en un asilado que cuenta ciento ochenta años, pues nació en 1732. Ocupa en el benéfico asilo una cama, no estando enfermo, y por tiempo indefinido, porque, careciendo de familia, los achaques de la edad le impiden moverse. Llámase Francisco Matamoros Alparín. Ingresó en el hospital el año pasado, y es natural de Fuente de Cantos (Badajoz).

Ha conocido España gobernada por Carlos IV, José Bonaparte, Fernando VII, María Cristina, Isabel II, el gobierno provisional, Amadeo, la República, Alfonso XII y Alfonso XIII.

La alimentación de ese centenario es verdaderamente frugal, y afirma que á ella debe tan dilatada existencia. Considera la carne y el vino como enemigo del cuerpo, y sólo come gazpacho de pastor y cotozada de campo, que él mismo se prepara.

El anciano Matamoros, muy debilitado de cuerpo, conserva, sin embargo, intactas sus facultades mentales y habla y razona con completo juicio.

EL HOMBRE Y LAS MÁQUINAS

Las máquinas del obrero, aun cuando fueran tan potentes como los de Ursus, uno de los héroes de *«Quo Vadis»*, la obra de moda, no pueden luchar con las palancas de una máquina. Además, una fuerza inexorable, una competencia incansable, obligan más y más á los industriales á reemplazar el trabajo del hombre por el de las máquinas, á fin de aumentar la producción. Es cuestión de vida ó muerte para la industria.

Es también algunas veces cuestión de higiene y de humanidad, respecto de los obreros. Para no citar más que un ejemplo, haremos notar solamente que las máquinas llamadas escavadoras, cuyo empleo se generaliza actualmente para arrancar el carbón del fondo de las minas, constituyen un medio eficaz de remediar la crisis actual en el precio del combustible, cuya producción aumenta, y ofrecerán también la ventaja de suprimir el trabajo pesado y peligroso del obrero que con el pico arranca la capa de hulla en las posiciones más fatigosas, en medio de una atmósfera cálida, cargada de polvo, y á menudo irrespirable.

A fin de darse cuenta de la diferencia que presenta el trabajo puramente físico del obrero comparado con el de otros motores, interesa consultar los precios de coste del caballo-hora, que varía según los diferentes manuales de fuerza. Sabido es que el caballo-hora representa la fuerza de un caballo de vapor durante una hora.

Supongamos que un peón, que cobra tres y medio francos diarios, trabaja dando vueltas al manubrio de una cabria durante ocho horas, á razón de 30 vueltas por minuto. El caballo-hora costará cuatro francos 26 céntimos.

Cojamos un verdadero caballo de carne y hueso, que pese 500 kilos, unámoslo á la palanca de una noria. Si la palanca es la horca, mide cuatro metros, y si el caballo, cuya jornada está valorada á cuatro francos, ejerce un esfuerzo de 55 kilos, á la velocidad de 58 metros por minuto, durante ocho horas, condiciones de su trabajo ordinario, el precio de coste del caballo-hora será de 97 céntimos.

Un buey hace mayor esfuerzo, pero marcha con más lentitud. También, aun contando no más el jornal á 350 francos, el caballo-hora cuesta 113 francos.

Una máquina de vapor de tres á ocho caballos, cuyos precios varían de 1.000 francos por caballo para las pequeñas potencias, á 750 para las medianas, consume tres kilos de carbón por caballo-hora. Este resultado, pues, á 22 céntimos. Con una máquina poderosa y perfeccionada, el precio del caballo-hora desciende á cinco ó seis céntimos.

Los motores fijos de petróleo resultan á un precio de 34 céntimos con los aceites brutos y de 33 con los aceites. No se trata aquí de las máquinas de los automóviles, cuyo precio de compra influye en el coste del caballo-hora.

Las desventajas del trabajo del hombre resultan mayores aun si se le compara con el de las fuerzas naturales. El molino de viento tiene una potencia que varía de 14 á 3.000 francos; hace resultar el caballo-hora al precio de 11 céntimos. Las ruedas hidráulicas y las turbinas son aún mejores con el caballo-hora á 3 ó 4 céntimos.

No hay que atribuir duda alguna. Cada plaza el trabajo del hombre por el de las máquinas. Esta revolución industrial, que hace ya mucho tiempo, actualmente se va desarrollando. Aun en las primitivas de la civilización, cuando la multitud proporcionaba un ruido que la esclavitud barata, se experimentó la necesidad de reemplazar los motores animados por máquinas. Los motores animados por vapor y los motores que impulsan los remos á la vela suprimieron los remos á

bordo de la galeras. El molino de viento libertó á los desgraciados obligados en otro tiempo á mover las muelas para triturar el grano.

Actualmente el minero va á ceder su lugar á la máquina escavadora, y si bien no hay duda respecto á los resultados económicos de este cambio, se experimenta algún temor respecto á la manera como los mineros aceptarán esta innovación. Son numerosos y pueden creerse desposeídos de su manera de ganar el sustento. No olvidemos que la noria de Jaquar y el buque de vapor de Fulton fueron destruidos por los que se creyeron amenazados por estas innovaciones.

Esperamos confiadamente que se lograrán tranquilizarlos. La escavadora está dotada á aumentar el rendimiento de la tracción, no á suprimirlo. No tendrá más el pique en sus manos, pero tendrán el manubrio de su máquina movida por el agua, el aire comprimido ó la electricidad. De mineros se convertirán en maquinistas.

Por la fuerza inmensa de las circunstancias, por la ley natural que regula la lucha por la vida entre las naciones industriales, el hombre-máquina debe desaparecer; pero le sobrevivirá el hombre-inteligencia. Los nuevos aparatos, como las escavadoras, no son más que instrumentos perfeccionados puestos en manos de los obreros para reemplazar sus primitivas herramientas. Les disminuirán las fatigas de su dura labor y contribuirán á su elevación intelectual y moral. Representan el progreso.

LA "GACETA"

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Presidencia

Real decreto suspendiendo las sesiones de Cortes en la presente legislatura.

Gracia y Justicia

Reales decretos de personal eclesiástico y judicial, de que damos cuenta oportunamente.

Guerra

Reales órdenes de que damos cuenta por separado.

Marina

Real decreto concediendo la gran cruz de la orden del Mérito Naval al capitán de primera clase D. Rafael Micón Laupá.

—Otro adicionando y modificando el reglamento para evitar los abordajes en la mar.

Gobernación

Concediendo nacionalidad española á los hermanos D. Darío y D. Tiloelcs Patiano, súbditos de Turquía.

Instrucción pública

Disponiendo que se anuncien á concurso de excedentes las cátedras de Psicología, lógica y ética y Derecho usual y Matemáticas, vacantes en el Instituto de Tarragona.

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Real decreto decidiendo una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Zaragoza y la Audiencia territorial de la misma ciudad.

Gracia y Justicia

Real decreto promoviendo á la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Teruel á D. Cipriano de Lara y Barrena, abogado fiscal de la de Sevilla.

Hacienda

Real orden ampliando la habilitación de la aduana de Motril para importar cereales del extranjero.

Gobernación

Real orden resolutoria de una consulta elevada por la comisión mixta de reclutamiento de Huesca con motivo de dudas suscitadas al aplicar el real decreto de 20 de Enero de 1899 sobre indulto de prófugos y desertores.

—Otra aprobatoria del adjunto pliego de condiciones para el establecimiento y explotación de una red telefónica en Huelva.

—Otra disponiendo cesen en sus cargos los diputados provinciales interinos de Madrid, y vuelvan al ejercicio de los suyos los suspensos por real orden de 4 de Octubre último.

—Otra declarando limpias las procedencias de Amoz (China).

Instrucción pública

Disponiendo que se provean en turno de excedentes las cátedras de Lengua alemana de la Escuela elemental de Comercio de Valladolid; Contabilidad, teneduría de libros y prácticas de operaciones del comercio de la Escuela superior de Comercio de la Ceruza; Historia y reconocimiento de los productos comerciales de la Escuela superior de Comercio de Madrid y Lengua inglesa de la Escuela superior de Comercio de Alicante.

—Idem que se provea por oposición la vacante de inspector de primera enseñanza de la provincia de Málaga.

Agricultura

Real decreto aprobatorio del adjunto reglamento general para el régimen y organización de las Juntas de obras de puentes.

—Otro promoviendo al empleo de ingeniero jefe de segunda clase del cuerpo de Canales, Puertos y Puertos á D. Julián Fernández Argente.

NOTICIAS TEATRALES

Lara

La comedia en un acto de Enrique López Marín, *Condición humana*, estrenada anoche á segunda hora, obtuvo buen éxito y fué muy aplaudida por el numeroso público que llenaba el teatro.

Aunque el asunto de la obra no ofrece gran novedad, está muy bien desarrollado y da ocasión á varias situaciones cómicas, que fueron acogidas con agrado por la concurrencia.

La interpretación fué muy acertada. Al final de la obra el público llamó tres ó cuatro veces á la escena al autor.

Zarzuela

El célebre siluetista y prestigeador monsieur Theo-Okito, que tan aplaudido ha sido en las dos representaciones que verificó en el Music-Hall, y cuyo debut se había anunciado para anoche sin su aquiescencia en el teatro de la Zarzuela, no pudo en fin haber marchado á presentarse á Lisboa.

Acudió numeroso público, deseoso de ver el trabajo del artista, que celebró completamente este debut por el éxito que le acompañó. El público aplaudió al artista Mlle. Kara, que tanto entusiasmo produjo en el primitivo Music-Hall. Tanto en la segunda sección como en la cuarta, en las cuales trabajó, fué muy aplaudida y la hicieron repetir varios copiosos de los que cantó.

Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid la señora doña María F. Rodríguez, madre del capitán del regimiento del Rey, D. Juan Merino, y del aplaudido autor cómico D. Gabriel.

General enfermo

Se encuentra gravemente enfermo de una pulmonía el gobernador militar de Bilbao, general Aguirre.

Se ha encargado interinamente del mando el general Porras.

D. Pelegrín Cassinello

Ha fallecido en Almería D. Pelegrín Cassinello y Cassinello, hermano de nuestro estimado amigo el diputado á Cortes liberal por aquella circunscripción, don Juan.

Era el finado doctor en Ciencias, y fué catedrático numerario de la Universidad de Granada.

Por su ilustración, rectitud y caballerosidad, era estimado en el extenso círculo de sus relaciones.

Nuestro pésame á la distinguida familia del finado.

Una denuncia

Ayer presentaron por D. Miguel Corría Santos en la delegación de vigilancia del distrito de la Universidad una denuncia, en la que manifestaba que habiendo entregado en calidad de depósito 2.000 pesetas á Ramona Riquero, ésta, al ser requerida en 27 de Octubre pasado para que devolviese la mencionada cantidad, se negó á ello.

El rey de Suecia

El rey Oscar de Suecia se encuentra ya restablecido.

Los rumores que circularon acerca de su abdicación han sido desmentidos. El rey volverá á ocuparse de los asuntos del Estado el 19 del actual.

Su esposa la reina Sofia se halla enferma.

Salisbury de viaje

El primer ministro de Inglaterra emprenderá el día 15 de marzo un viaje al Mediodía de Francia y permanecerá unos cuantos días en Beaulieu, cerca de Niza.

D. Manuel Pasa

Se encuentra gravemente enfermo el inspirado poeta y aplaudido autor dramático D. Manuel Pasa.

Desearnos su pronto restablecimiento.

Cacería

La última verificada en el coto de Doñana, enclavado en las provincias de Cádiz y Sevilla, propiedad del rico jerezano don Guillermo Garvey, asistieron el marqués de Paradós y los Sres. D. Patricio Garvey (hijo), marqueses de la Torre y Villanueva, D. José Izvón y Mr. Bourk. En dicha cacería, que resultó muy agradable y animada, se cobraron nueve venados, ocho jabalíes, y gran número de patos, ánades y perdices.

Oficiales de Caballería

En los exámenes verificados en la Academia de Caballería de Valladolid, han sido aprobados como segundos tenientes los siguientes alumnos:

D. Juan Fernández Robles, D. Rafael Cebrián, D. Enrique Albacete, D. Jenero Ribot, D. Fabián Rodríguez Deán, don José Gutiérrez de la Reguera, D. Abilio Barbero, D. Fernando Cerda, Tejada, don Manuel Chacel, D. Francisco Escrivano, D. Miguel Aracil, D. Rafael Canellas, don Liberato Moradillo, D. Enrique Franch, D. Argentino Polo, D. Ramón Becopet y D. Javier Aguirre Lassarte.

Un preso herido

En el penal de San Fernando ocurrió ayer un sangriento suceso.

Contraviniendo á las prescripciones reglamentarias, se asomó á una de las ventanas altas del edificio un preso llamado Crispin Seguí. Intimidó al centinela por tres veces para que se retirara; pero el recluso no le hizo caso, por lo cual el centinela hizo fuego, atravesándole la cabeza con el proyectil y dejándolo en el estado agónico.

Descarrilamiento

En el kilómetro 156 de la línea de Mérida han descarrilado la máquina, el tender y nueve vagones de un tren de viajeros y mercancías.

No ha ocurrido desgracia personal. De Sevilla salió un tren de socorro.

se alivia y llega á curarse con el uso de las Pastillas Morell.

ASMA

Ron San Luis. Ruiz y Alberti. Málaga.

La Unión Iberoamericana

Bajo la presidencia del Sr. Canalejas se reunieron ayer tarde en el local de la Sociedad Unión Iberoamericana varios señores, ocupados de la organización de una comisión que con carácter permanente se encargue de desenvolver la colonización española y del estudio de las cuestiones económicas que afectan á la Península.

El Sr. Piernas y Hurtado leyó un proyecto de estatutos, que fué aceptado en principio.

Elecciones parciales

Está acordada la candidatura de don Alejandro Pidal para senador por Oviedo, en la elección parcial que se verificará el 27 del corriente.

La vacante de diputado que, en Villaviciosa deja el ex-presidente del Congreso, la ocupará el banquero asturiano D. Antonio Herrero.

El subsecretario de Gobernación, señor Fernández Hontoria, presentará su candidatura para diputado por el distrito de Quintanar de la Orden.

El conde de Clavijo

El conde de Clavijo se halla bastante aliviado de las lesiones que se causó el sábado último, al caer del carruaje que guiaba en la calle de Alcalá.

Retirada de Brian

Desde Chicago anuncian á *The Morning Post* que renuncia á la dirección del partido democrático de los Estados Unidos, mister Brian, el candidato derrotado en las últimas elecciones presidenciales.

El baile de Bolinas Artes

Para el baile que se celebrará en el Real, se hacen muchos preparativos.

El salón se adornará bajo la dirección del Sr. Vinierno, y en el fondo correspondiente al escenario habrá una tómbola, donde se rifarán áforas, pintadas por notables artistas y vitelas con composiciones de los más renombrados literatos.

El invierno en Canarias

Santa Cruz de Tenerife 11 (recibido el 12).—Han fundado en este puerto los transatlánticos ingleses *Riotuaka* y *Breamer Castle*, conduciendo gran número de familias extranjeras que vienen á pasar el invierno en esta isla.

Los hoteles están llenos de extranjeros, especialmente ingleses.—*Fabra*.

INVENTO NOTABLE

El sabio capitán de fragata, D. Manuel Villavicencio, conde de Cañete del Pinar, que por atender a sus estudios científicos se retiró del servicio activo hace algunos años, ha publicado en la Revista general de Marina un artículo dando noticia de un sextante de su invención, destinado a sustituir con gran ventaja los complicados y costosos instrumentos geodésicos de uso general.

El nuevo sextante, basado en los sextantes prismáticos de Pristor y Martins, tiene un anteojo de diez veces la potencia de los ordinarios, con lo que los errores de visualización se disminuyen considerablemente, así que no en tal proporción. El espejo ha habido que aumentarlo en dimensiones del pero, en general, las características del mismo son, como dice el autor, las de aquellos instrumentos de Berlín.

El microbio de la leche

Una de las muchas cosas que en París, como en otras capitales europeas de primer orden, es difícil de obtener en el grado de pureza deseable, es la leche.

tra el torythia, temible bacilo que existe, no ya en la leche adulterada, sino aun en aquella que no ha sido objeto de sospechas manipulaciones, y el cual, al parecer, es el verdadero propagador de la tuberculosis.

Tan positiva es la alarma que reina en París con este motivo, que en la calle Dutot se va a establecer una clase de lechería higiénica, y se prepara la instalación, en diversos puntos de la capital de Francia, de aparatos esterilizadores, consistentes en marmitas de Papin, calentadas a cien grados de temperatura.

Estas medidas son tanto más trascendentales para los parisienses, cuanto que París es una de las capitales del mundo en que se hace mayor consumo de leche.

Sus habitantes beben aproximadamente 200 millones de litros al año.

LO QUE VALE PARÍS

Un funcionario de la Prefectura del Sena, después de haber estudiado los moedios y más exactos documentos, ha compuesto la estadística siguiente:

No contando las propiedades del Estado, es decir, los palacios nacionales, los ministerios, los cuarteles y otros edificios; los inmuebles departamentales, Palacio de Justicia, Tribunal de Comercio, Prefectura de Policía, etc., etc., y todos los inmuebles que pertenecen a la Asistencia pública, París vale unos 16.000 millones de francos.

Los 83.300 propiedades que existen en París se calcula que valgan 10.395 millones; el terreno ocupado por las calles públicas vale más de 3.000 millones; las propiedades del Ayuntamiento, Hotel de Ville, oficinas municipales, iglesias, parques y jardines, Canales, etc., se calculan en 1.150 millones; otras propiedades del Ayuntamiento tienen el valor de 60 millones, y los muebles que pertenecen al mismo Ayuntamiento se calcula que valgan 430 millones.

Además, la canalización y las fábricas de la Compañía del Gas, cuya mitad de valor pasará a ser propiedad del Ayuntamiento en 1903, se calculan en 153 millones, y los ferrocarriles, con las varias estaciones ferroviarias, se cree que valgan 250 millones.

Al ir a cruzar un operario de dicha estación de un lado a otro de la vía, tuvo la desgracia de ser cogido por una máquina que estaba haciendo maniobras.

El desgraciado mozo quedó destrozado completamente.

El agente de Cambio y Bolsa de Madrid, D. Pedro Herrera Solórzano, ha renunciado de su cargo, y la Junta Sindical lo anuncia para los efectos de la devolución de la fianza.

La Cámara de los representantes de los Estados Unidos

Washington 11.—El Senado de los Estados Unidos ha aprobado el proyecto de ley en virtud del cual se eleva a 338 el número de individuos de la Cámara de representantes.

Apuesta brutal

Un obrero de los talleres del ferrocarril, en Salamanca, apostó con otros compañeros a que se había 35 copas de aguardiente.

Penetraron en la taberna, y una tras otra se bebó las copas ofrecidas, hasta caer al suelo con una grave conmoción, de la que fué auxiliado en la Casa de Socorro.

El imprudente bebedor se halla en gravísimo estado.

No es cierto que se encuentre enferma de gravedad la reina Enriqueta de Bélgica.

La egregia dama goza de buena salud que la permite hacer su vida ordinaria.

Ha llegado a París, donde tiene un hermano enfermo, el conde de San Simón.

Robo sacrilego

Barcelona 12 (5/2)

En la iglesia del Castillo de Ampudia se ha cometido un robo de consideración.

Los ladrones forzaron unareja de la iglesia, penetrando en ella y apoderándose de alhajas de las imágenes que allí se veneran, valuadas en 3.000 duros.—Mencheta.

Vapores correos

Colón 12.—Ha salido de este puerto para la Guaira el vapor Cataluña, de la Compañía Trasatlántica española.

Nueva York 12.—Procedente de Cádiz ha llegado a este puerto el vapor de dicho nombre, perteneciente a la Compañía Trasatlántica.

Hanña 12.—El vapor Isla de Luzón, de la Compañía Trasatlántica, ha llegado a este puerto procedente de Singapore.

Santos 12.—Con rumbo a Rio Janeiro ha salido de este puerto el vapor San Ignacio, de la Compañía Trasatlántica.

Port Said 12.—Ha salido de este puerto para Barcelona, al vapor Buenos Aires, de la Compañía Trasatlántica, y para Suez el Montevideo.

Balance del día

Ha vuelto a decir hoy el ministro de la Gobernación que existe bastante agitación carlista, y que el Gobierno ha tomado precauciones para evitar el contrabando de armas.

Según el Sr. Ugarte, el Gobierno se propone que los buques Isabel II, el Temerario y los dos Pinzones, cuyo alistamiento recientemente acordaron las Cortes, se destinen con especialidad a la vigilancia de las costas.

Hoy se ha reunido los diputados provinciales suspensos, acordando que cada cual conserve el cargo que ejercía al dictarse la real orden del Sr. Dato.

La sesión de la Diputación para dar cumplimiento a la orden del señor Ugarte, se verificará el lunes.

No es exacto, según ha manifestado el ministro de la Guerra, que vaya a ser nombrado presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina el general Bargas.

Dicen los periódicos que el general Linares está bosquejando el proyecto de ley sobre el servicio obligatorio y el nuevo presupuesto de la Guerra, sobre las bases de la organización que tiene proyectado, y con arreglo a las cifras que de dicha organización han de resultar.

EL PROXIMO CARNAVAL EN MADRID

En el Ayuntamiento se ha reunido esta tarde, presidida por el alcalde, la comisión de espectáculos para acordar el referente al próximo Carnaval.

Se ha encargado a los arquitectos e ingenieros municipales formulen un proyecto de festejos.

El Carnaval se celebrará en el Retiro, como en años anteriores.

D. VICTOR BALAGUER

El parte facultativo de hoy dice así: "El enfermo ha pasado la noche con alguna tranquilidad."

Los ataques de angustia y de ansiedad son menos intensos y duraderos.

La gravedad y el peligro son los mismos.

Desgracia

En la estación del Norte, cerca del paso a nivel, ha ocurrido hoy, a las cuatro de la tarde, una terrible desgracia.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 12 DE ENERO DE 1901

COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Últimos precios

Table with columns: Día 11, Día 12, Diferen. It lists various financial instruments like 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, and 4 0/0 amortizable, along with their prices and changes.

expimiéndolas sobre un tubo ó vasija apropiada, en la cual se recoge el zumo que se desprende. La prensa que para esto se usa debe ajustarse de tal modo, que no de paso a la semilla al salir el jugo. Recógase éste como se lleva dicho, se le añaden dos libras de azúcar blanca por cada cinco litros de líquido ya compuesto con el azúcar. Así arreglado se deja fermentar, resultando después un vino de color de ámbar que se parece en el gusto al vino seco del Rhin, a la vez que guarda el aroma de la naranja.

De los residuos de la fermentación y de la corteza se puede sacar vinagre.

CHARADA

Tratando de la tres cinco, tercia cuarta y un amigo, marchaban cerca del sexta cuando se hallaron conigo. Hombre, me alegro encontrarlo. Haga usted el favor, por Dios, de decir qué significa la palabra prima dos. Prima das en Teología significa eternidad. Pues esto me aseguraba que era una barbaridad. En Poética, una dos es perdición perdurable. Esa es también la opinión del maestro Juan Alcalá. Bueno, y el todo, ¿qué es? De explicarlo no hallo modo: al que un dos tres cuatro cinco puede llamarse todo.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

MA QUI NA RIA

GULTOS

Santo de mañana.—Infractava de la Epifanía.—Santa Verónica, virgen; Santos Vencio y León, Obispos, y San Gumerindo, presbítero y mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón, donde termina el triduo al Niño Jesús de la Parral; a las 10 habrá misa solemne, y a las 16, después de rezarse la estación y el rosario, predicará el Sr. Cerrales, terminando con reserva.

En Santa Bárbara ejercicios mensuales por la Asociación de Nuestra Señora del Cármen.

En la Catedral misa conventual a las nueve y media.

En la Capilla Real misa solemne a las once.

En las parroquias misa mayor a las diez con explicación del Evangelio.

En la Encarnación id., predicando el señor Rodríguez.

En las Escuelas Pías de San Antón continúa la novena a San Antonio, abad, predicando un P. Escolapijo.

En los Servitas ejercicios piadosos, predicando a las 16 el Sr. Santamaría.

En el Asilo de la Santísima Trinidad el señor rector.

En el Patronato de Obreros el señor rector.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés de la Salud en Santiago ó San José.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—33 de abono.—T. 2.º par.—A las 8.—La Walkyria.

A las 2 1/2.—Segundo concierto por la Sociedad de Conciertos de Madrid, bajo la dirección del maestro Max Erdmannsdorfer.

ESPAÑOL.—A las 20'45.—Tierra baja.—Pobre portado.

A las 16'30.—Tierra baja.—Paca la Saldá.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Los monigotes.—San Sebastián.—El sembrero de copa.—La primera postura.

PARIS.—107 de abono.—T. impar.—A las 21.—Robinson.

A las 16'30.—La misma. Butaca con entrada, 2 ptas.

Entrada general, 50 céntimos.

ZARZUELA.—A las 20'30.—Las estudiantes.—A las 21'30.—La Tempranosa.—Mlle. Kara.—A las 23.—El traje de luca.—A las 24.—El guitarrico.—Mlle. Kara.

A las 16'30.—La Malloquina.—La guardia amarilla.—Los estudiantes.

LARA.—A las 8 1/2.—Raul y Elena.—A las 9 1/2.—Condición humana.—A las 10 1/2.—El afanador.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—Mentajero de paz.—Los hugonotes (dos actos).—Raul y Elena.

APOLO.—A las 20'45.—El barquillero.—A las 21'45.—Fotografía animada.—A las 22'45.—El galope de los ángeles.—A las 24.—La leyenda del monje.

A las 16'30.—Los sobrinos del capitán Grant.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Polvorilla.—A las 9 3/4.—Las venecianas.—A las 11.—Sandías y melones.—A las 12.—Polvorilla.

A las 4 1/2.—El fondo del baul.—Sandías y melones.—Lucha de clases.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—¡Al agua, patos!—A las 9 3/4.—La barcarola.—A las 10 3/4.—Venus-Salón.—A las 12.—El maestro de obras.

A las 4 1/2 en punto.—(Función entera).—La D.ª Anita.—La tonta de capriete.—La maruñeta.—El ratón y el gato.

ROMA.—A las 8 3/4.—La Gran Via.—A las 10.—El primer reserva.—A las 11.—Los presupuestos de Ex-Villapiedra.—A las 12.—La molinera.

A las 4 1/2.—La Gran Via.—A las 5 1/2.—A las 6 1/2.—La Gran Via.—Los presupuestos de Ex-Villapiedra.—A las 7 1/2.—La molinera.

GRAN CIRCO DE COLÓN.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—Dos magníficas funciones por la notable compañía austríaca, gimnástica, cómica y acrobática de D. Enrique Díaz.—En ambas se debutan el caballo aéreo Lisboa, el enano Antonet y gran corrida de toros.

Entrada general, 50 céntimos.

SALON CENTRAL.—De 9 de la noche a la madrugada.—Gran baile de máscaras.—Grandes concursos con preciosos regalos a las máscaras que más se distinguen.

PANORAMA IMPERIAL.—(Carrera de San Jerónimo, 14, ent.º)—De 3 de la tarde a 11 1/2 de la noche.—Egipto.

GRAN CARROUSEL MECÁNICO.—Caballos movidos por vapor.—Felipe IV, número 1, solar.—Todos los días desde las 4 de la tarde en adelante.

IMPRESIÓN DE EL CORREO

EDICIÓN DE LA NOCHE

INCENDIO FORMIDABLE

Dos muertos

Según telegrama recibido hoy en el ministerio de la Gobernación, el gobernador de Valladolid da cuenta de haberse declarado un voraz incendio en el pueblo de Mucientes, distante 10 kilómetros de aquella población.

El fuego amenaza propagarse a toda una manzana de casas, y en ese caso peligraría media el pueblo.

Se tiene noticia de haber perecido abrasado el dueño de la casa donde se declaró el incendio y otro vecino que se arrojó desde el tejado a la calle.

El pueblo de Mucientes consta de 1.400 vecinos, y la mayoría de las casas son de barro y de muy pobre aspecto.

Para el lugar del suceso han salido el gobernador civil, el oficial primero del gobierno y el jefe de la comandancia de la Guardia civil con personal y material de incendios.

LICENCIAMIENTO

En breve se publicará una disposición licenciando a los soldados que vinieron a filas el 98, y que hasta el mes de Noviembre próximo no debían marchar a sus casas.

NOTICIAS DE EL FERROL

Un naufragio.—Cuatro ahogados.—Condenada por adúltera.

El Ferrol 12 (5/15).

Efecto del temporal reinante zozobró cerca del puerto una lancha, pereciendo ahogados cuatro de sus tripulantes.

Ha sido condenada a tres años de presidio una hermosa cubana, acusada de adúltera y casada con un maquinista de la Armada.—Mencheta.

NOTICIAS AGRÍCOLAS

Los cereales.—Subida de precios de los cereales.

A juzgar por las noticias que se reciben de Barcelona y de otros mercados reguladores, los precios del trigo tienden al alza.

La principal causa de esta variación, que aún no ha llegado a ser un hecho, parece hallarse en la altura del cambio internacional y en las exigencias de los tenedores del interior.

Si estos hechos, como es de suponer, no producen, tan rápido efecto en el mercado que lo hagan cambiar en dos días, acaso la firmeza que hoy se observa continúe acentuada en lo sucesivo, teniendo en cuenta el beneficio que para los campos representa el temporal de lluvias actual.

En Valladolid se venden los trigos a 47 y 1/2 y 48 reales fanega.

En Medina del Campo, a 47 y 1/2 y 47 y 3/4 reales las 94 libras.

Los ceñenos se pagan a 35 reales las 90 libras.

Salamanca vende los centenos a 36 reales; las cebadas a 31, y los trigos a 46 y 47 reales fanega.

LA GUERRA EN EL SUR DE AFRICA

Guarniciones socorridas

Londres 12.—Un despacho de Swal-deel (Estado de Orange), dice que las tropas británicas que mandan los generales Bruce y Hamilton han conseguido socorrer a las guarniciones inglesas de Heepsteg y Bultfontein, que se encontraban en

situación desesperada, por carecer de municiones de boca y guerra.

La plaza de Bultfontein estaba cercada por los boers desde hace dos meses.

Continúa el avance de los invasores

Londres 12.—The Standard publica hoy un despacho de la Ciudad del Cabo, fechado anteayer, confirmando el movimiento de avance de los boers en la Colonia.

Dice que partidas enemigas han aparecido en Griquatown, las cuales continúan su marcha en dirección a Drachendier y Keurart.

Añade que se han enviado refuerzos a dichos puntos para evitar que caigan en poder de los boers.

Material de guerra

Santa Cruz de Tenerife 12.—Han llegado los transportes británicos Claulaman y Manica, procedentes de Inglaterra, conduciendo material de guerra con destino al ejército que opera en el Transvaal y el Orange.—Fabra.

Desfalecimiento

París 12.—La Gaceta Nacional alemana dice que aunque no haya de deducirse de los fracasos de los ingleses en el Africa del Sur que esté su causa perdida, es indudable que pesa sobre ellos un sentimiento de debilidad y de impotencia.

El mismo periódico cree que Lord Kitchener no podrá hacer nada si no recibe pronto refuerzos de 60.000 hombres por lo menos.

Otro periódico alemán, La Gaceta de Voss, dice que es notorio el desmoronamiento de los soldados ingleses por el riesgo que toma la campaña, que en algunos momentos han llegado a advertirse síntomas de insubordinación, y que los oficiales tienen que emplear grandes esfuerzos para obligar a sus soldados a marchar y a combatir.

El país por los boers

Londres 12.—Telegrafan de Murraysburgo que gran número de habitantes del distrito se han unido recientemente a los boers. Estos ocupan cen fuerzas considerables un desfiladero próximo a Springsfontein.

La columna inglesa Gromfel ha llegado a Murraysburgo, siendo acogida por los africanos con indudable hostilidad.—Fabra.

EL PROXIMO CARNAVAL EN MADRID

En el Ayuntamiento se ha reunido esta tarde, presidida por el alcalde, la comisión de espectáculos para acordar el referente al próximo Carnaval.

Se ha encargado a los arquitectos e ingenieros municipales formulen un proyecto de festejos.

El Carnaval se celebrará en el Retiro, como en años anteriores.

D. VICTOR BALAGUER

El parte facultativo de hoy dice así: "El enfermo ha pasado la noche con alguna tranquilidad."

Los ataques de angustia y de ansiedad son menos intensos y duraderos.

La gravedad y el peligro son los mismos.

Desgracia

En la estación del Norte, cerca del paso a nivel, ha ocurrido hoy, a las cuatro de la tarde, una terrible desgracia.

LA GUERRA EN EL SUR DE AFRICA

Guarniciones socorridas

Londres 12.—Un despacho de Swal-deel (Estado de Orange), dice que las tropas británicas que mandan los generales Bruce y Hamilton han conseguido socorrer a las guarniciones inglesas de Heepsteg y Bultfontein, que se encontraban en

situación desesperada, por carecer de municiones de boca y guerra.

La plaza de Bultfontein estaba cercada por los boers desde hace dos meses.

Continúa el avance de los invasores

Londres 12.—The Standard publica hoy un despacho de la Ciudad del Cabo, fechado anteayer, confirmando el movimiento de avance de los boers en la Colonia.

Dice que partidas enemigas han aparecido en Griquatown, las cuales continúan su marcha en dirección a Drachendier y Keurart.

Añade que se han enviado refuerzos a dichos puntos para evitar que caigan en poder de los boers.

Material de guerra

Santa Cruz de Tenerife 12.—Han llegado los transportes británicos Claulaman y Manica, procedentes de Inglaterra, conduciendo material de guerra con destino al ejército que opera en el Transvaal y el Orange.—Fabra.

Desfalecimiento

París 12.—La Gaceta Nacional alemana dice que aunque no haya de deducirse de los fracasos de los ingleses en el Africa del Sur que esté su causa perdida, es indudable que pesa sobre ellos un sentimiento de debilidad y de impotencia.

El mismo periódico cree que Lord Kitchener no podrá hacer nada si no recibe pronto refuerzos de 60.000 hombres por lo menos.

Otro periódico alemán, La Gaceta de Voss, dice que es notorio el desmoronamiento de los soldados ingleses por el riesgo que toma la campaña, que en algunos momentos han llegado a advertirse síntomas de insubordinación, y que los oficiales tienen que emplear grandes esfuerzos para obligar a sus soldados a marchar y a combatir.

El país por los boers

Londres 12.—Telegrafan de Murraysburgo que gran número de habitantes del distrito se han unido recientemente a los boers. Estos ocupan cen fuerzas considerables un desfiladero próximo a Springsfontein.

La columna inglesa Gromfel ha llegado a Murraysburgo, siendo acogida por los africanos con indudable hostilidad.—Fabra.

EL PROXIMO CARNAVAL EN MADRID

En el Ayuntamiento se ha reunido esta tarde, presidida por el alcalde, la comisión de espectáculos para acordar el referente al próximo Carnaval.

Se ha encargado a los arquitectos e ingenieros municipales formulen un proyecto de festejos.

El Carnaval se celebrará en el Retiro, como en años anteriores.

D. VICTOR BALAGUER

El parte facultativo de hoy dice así: "El enfermo ha pasado la noche con alguna tranquilidad."

Los ataques de angustia y de ansiedad son menos intensos y duraderos.

La gravedad y el peligro son los mismos.

Desgracia

En la estación del Norte, cerca del paso a nivel, ha ocurrido hoy, a las cuatro de la tarde, una terrible desgracia.

BANCO

HISPANO-AMERICANO

Sociedad de crédito domiciliado en Madrid

Capital, 100.000.000 de pesetas

Esta Sociedad, que con arreglo a lo prevenido en el artículo 4.º de sus Estatutos, ha comenzado a funcionar el día 1.º del corriente, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, etcétera, de toda clase de Fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones y documentos de giro sobre España y el extranjero.

Compra y venta de monedas y de billetes de Banco extranjeros.

Préstamos sobre Fondos Públicos y valores industriales, sobre monedas y metales preciosos.

Facilita giros, cheques nominativos y cartas de crédito sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Abre cuentas corrientes con interés y sin él, encargándose de verificar los cobros y pagos que sus comitentes le encomienden, y cuentas de crédito con garantía de valores cotizables.

Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y de efectos en custodia.

Y realiza, por último, todas las operaciones propias de estos establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra nación con las de la América latina.

(De la Agencia Fabra)

París 12.—Apertura de la Bolsa de hoy

